

优化营商环境 推动跨越发展

曲靖税务部门——

精准发力厚植营商沃土

近年来,曲靖税务部门针对企业在税费办理过程中反映的突出热点和难点问题,组建“大招商”纳税服务团队,仔细分析纳税申报情况,第一时间推送政策,靠前辅导,到企业开展调查研究,服务企业发展。

“我们比较关心高新技术企业税收优惠、固定资产加速折旧这类政策,税务部门上门面对面接,详细讲解政策,服务很到位。”曲靖市德方纳米科技有限公司总经理王昭沛说,今年以来,公司享受到了企业所得税研究开发费用加计扣除2904万元,大大减轻了公司的资金压力。

在云南富源今飞轮毂制造有限公司的生产车间,一个个崭新的轮毂经过铸造、旋压、打磨等工序顺利下线,远销美国、日本等国家和地区。该公司财务部门负责人刘奎说:“自项目签约落地曲靖以来,税务部门一直问计问需,帮助我们第一时间享受到国家税费支持政策的红利,例如研发费加计扣除、增值税留抵退税等政策。2022年至今,公司享受了800万元以上的应纳税所得额减免和1300万元的留抵退税红利,为公司融入绿色铝精深加工产业链布局,推进产能置换和淘汰落后产能提供了动力。”

精细服务现代产业体系、扶持经济增长新引擎,大企业个性化服务工作是曲靖税务纳税服务体系和优化税收营商环境机制的重要一环。曲靖税务在高效落实税收政策的基础上,以“税眼看产业”破题,将税收工作融入产业发展全局,引导企业建立以项目为基础的辅助核算体系和专账管理制度,帮助企业



曲靖纳税服务团队服务企业发展

规范财务管理、建立内部涉税风险防控机制。在日常税源监控、税收征管和纳税服务过程中,以落实纳税人的需求为导向,组建市、县两级“大招商”纳税服务团队,着力推动优惠政策辅导个性化建设,快速对接企业疑难问题,以企业有需要、税务有回应、处处见行动为宗旨,响应企业涉税诉求。

云南罗平县鼎泰食品开发有限公司主要从事小黄姜品种培育、种植推广、康养保健产品的研发生产、中高端产品加工等,去年准备拓展海外市场。聚焦出口企业所需所盼,曲靖税务积极对接公司,依托首席税收协调员等机制,组成专业团队到企业现场辅导,解决企业难题。

本报记者 张雯 通讯员 孙云霞

腾冲市——

“四心”服务提升工作效率

今年以来,腾冲市牢固树立“一流营商环境是第一竞争力”理念,聚焦“四心”服务,把抓党建促营商环境优化作为模范机关创建和基层党建示范点培育的重点任务,着力构建市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

“用心”服务,大抓招商引资破瓶颈。把党建工作与招商引资工作结合起来,广泛开展以“优化营商环境为什么,我为优化营商环境做什么”主题党日活动,组织“项目如何争取、项目如何储备、项目如何落地、项目如何建设”专题研讨,提升机关党员干部对优化营商环境工作的思想认识。加强招商引资项目服务,从全年423个项目中挑选100个重点项目,由市级领导、责任部门挂钩,其余重点项目由政府分管领导、责任部门挂钩,实行一对一服务推进,使投资环境更高效。紧盯生物医药、文旅康养、绿色食品、绿色能源、轻纺产业等重点行业,通过党政“一把手”招商、党员小分队敲门式招商、产业链条式招商等多种形式开展招商活动。今年上半年,腾冲市外出招商22批次,拜访企业105家。

“暖心”服务,当好“金牌店小二”。融合窗口面对面服务、“互联

网+政务服务”,优化党务、政务、公共资源交易等各类服务,着力构建党建引领城市基层治理的坚强阵地和服务企业、群众的温馨家园。设置“党员示范窗口”“党员先锋岗”,以党员先锋模范作用着力推动政务服务“好差评”工作。今年上半年,政务服务“好差评”接受群众和企业评价总数113912件次,主动评价率94.98%,好评率100%。目前,腾冲市1409项政务服务事项进驻政务服务大厅,并实现承诺时限在法定办理时限的基础上压缩75%以上,网上可办率达到97%以上,全程网办率达到90%以上。

“诚心”服务,搭台引智揽人才。依托腾冲科学家论坛,着力实施企业人才引进创新工程,积极为用人主体与相关院士专家牵线搭桥,促使人才供需实现精准对接,着力破解人才缺平台、用人主体缺人才的问题。今年以来,共举办讲坛、论坛10场次,参加人数3100余人次,达成招才引智和招商引资项目11项,同时,通过回访顾秉林、许智宏、饶子和、全小林等7名院士,以及对中国产业发展研究院、新华网、中关村论坛等25家重点单位、企业

本报记者 李建国 通讯员 李镇 曾冬

勐康口岸进出口货运量创历史新高

今年上半年,勐康口岸进出口贸易总额突破17.82万吨,同比增长60.85%,创历史新高。自勐康口岸升格为国际性口岸以来,江城哈尼族彝族自治县立足区位优势,牢牢把握沿边开放主线,积极扩大开放,不断培育外贸发展新优势,全力做好口岸经济文章。

为助推江城县外向型经济健

康有序发展,勐康海关把压缩进出口整体通关时间作为提升通关效率和跨境贸易便利化水平的切入点和着力点,持续推进“放管服”改革,不断强化政策供给;加大“提前申报”“两步申报”等申报模式的宣传推介力度;设置农食产品专用窗口,现场通关引导员和农产品绿色通道,优先保障查验,做到即检即放,让进出口货物高效、快速、安全通关。

勐康海关综合业务科工作人员杨红丹介绍,勐康海关立足提高通关便利化水平,针对建立的农食产品专用窗口和绿色通道,提供预约

监管和优先查验等服务,确保货物顺畅通关;深入推进“两步申报”和“提前申报”改革,支持符合政策的商品“附条件提离”,确保货物通关便利,降低企业经营成本;实施“关长送政策”机制,实行“一企一策”和“问题清零”制度,针对企业存在困难及需求,积极助企纾困,为辖区内企业讲解RCEP原产地签证政策,指导辖区梧村企业申领RCEP原产地证书,帮助企业享受进口国关税减免优惠。

本报记者 胡梅君
通讯员 李丽娅 杨宽

查验货车

勐康口岸

III 经济观察

我省加强地理标志培育保护和运用——

激发经济活力 提升品牌价值

云南省独特的资源禀赋、区位优势和民族特色,为地理标志产品打造和产业发展提供了得天独厚的条件。近年来,云南省市场监管局加强地理标志培育、保护和运用,推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化建设、乡村振兴有机融合,形成了以普洱茶、宣威火腿、昭通天麻、文山三七为代表的一大批优质地理标志,切实发挥地理标志在推动全省高质量跨越式发展中的重要作用。

云南省市场监管局进一步强化知识产权战略实施工作联席会议制度,将地理标志工作纳入高价值创造、高效益运用、高标准保护、高水平管理、高质量服务的知识产权强省建设工作格局。截至2022年底,全省累计保护地理标志产品65个,注册地理标志证明商标347件,地理标志专用标志使用经营主体累计达661家,产值达128.59亿元,初步形成了以高原特色农业为主、特色民族手工业协同发展,涵盖茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、咖啡、中药材、牛羊(含奶业)及生猪等重点领域地理标志培育体系。

云南省市场监管局突出目标导向、问题导向、结果导向,坚持日常监管和专项抽检相结合,强化与质量、标准、认证等工作协作,加大对侵犯地理标志商标专用权、擅自使用地理标志专用标志等违法行为的打击力度,进一步规范地理标志专用标志使用。强化地理标志产地质量管控,加快构建政府监管、行业管理、企业自律的质量保证体系,制定国家标准5项、地方标准43项,基本形成以国家和地方标准为主体、行业和团体标准为补充的地理标志标准体系。建成全国首个地理标志检索与认证评估平台,数据覆盖全国4万个行政区域及城乡,1.6万家地理标志用标企业入驻平台。强化地理标志示范引领,“牟定腐乳”“龙陵紫皮石斛”等地理标志产品兴富民、助农增收作用日益明显。“勐海茶”地理标志产品比同类产品价格普遍高出20%以上,毛茶收购均价每公斤提高25元,茶叶亩产增收2000元左右,带动18000余人脱贫;“牟定腐乳”完成换标后,销售额同比增长10%以上。在全国建设15家商标品牌指导站,深入推进“千企百城”商标品牌价值提升行动。在2020年中德品牌价值评价中,普洱茶品牌价值662.46亿元,位列区域品牌地理标志品牌榜第7位,宣威火腿和昭通天麻分别以90.28亿元和65.88亿元的品牌价值位列第40位和第48位。文山三七等6个列入国家知识产权局第一批重点联系指导名录的地理标志产品产值达617.3亿元。

不断深化地理标志宣传与交流,组织普洱茶、保山小粒咖啡、文山三七等地理标志企业参加全国性博览会,引导地理标志企业运用淘宝、京东、拼多多等平台进行线上销售,企业经济效益增幅超过10%。



丽江软籽石榴

行政保护协作第一批重点商标和地理标志保护名录。

实施省级地理标志运用促进项目68个,带动农民就业45.6万人,实现经济效益57.7亿元。“勐海茶”“牟定腐乳”“龙陵紫皮石斛”等地理标志产品兴富民、助农增收作用日益明显。“勐海茶”地理标志产品比同类产品价格普遍高出20%以上,毛茶收购均价每公斤提高25元,茶叶亩产增收2000元左右,带动18000余人脱贫;“牟定腐乳”完成换标后,销售额同比增长10%以上。在全国建设15家商标品牌指导站,深入推进“千企百城”商标品牌价值提升行动。在2020年中德品牌价值评价中,普洱茶品牌价值662.46亿元,位列区域品牌地理标志品牌榜第7位,宣威火腿和昭通天麻分别以90.28亿元和65.88亿元的品牌价值位列第40位和第48位。文山三七等6个列入国家知识产权局第一批重点联系指导名录的地理标志产品产值达617.3亿元。

不断深化地理标志宣传与交流,组织普洱茶、保山小粒咖啡、文山三七等地理标志企业参加全国性博览会,引导地理标志企业运用淘宝、京东、拼多多等平台进行线上销售,企业经济效益增幅超过10%。

本报记者 朱丹

普洱市瞄准咖啡市场新赛道——

丰富产品业态 延伸产业链条



爱伲集团精深加工生产线

近日,爱伲集团年产千吨的冷萃咖啡浓缩液和冻干咖啡粉生产线在普洱市木乃河工业园区投入使用。在工业园区内,记者看到一整套智能化的咖啡精深加工生产线正在高速运转,从咖啡豆智能色选到50公斤级别的咖啡烘焙机,再到研磨、冷萃、分离、浓缩、冻干,全程自动控制,最后经过冷凝回收提取系统、高速离心去渣、多层压滤片过滤等先进技术和工艺,一盒盒浓度倍数可控的咖啡浓缩液顺利下线。

爱伲集团相关负责人介绍,生产线由来自德国、日本、瑞士及部分国产设备组成,总投资2500万元,正式投产后每年能处理1200余吨咖啡生豆,是普洱市智能化程度最高的咖啡冷萃浓缩液和冻干粉生产线。

爱伲集团是普洱咖啡龙头企业,再次布局咖啡产业链,瞄准的是高品质咖啡消费市场需求,力求打造“国咖”品牌。公司负责人刘明辉介绍,过去普洱咖啡依赖大宗商品出口,高品质的普洱咖啡在国内找不到自己的消费群体。如今,随着国内咖啡消费市场快速增长,普洱咖啡按照大宗商品模式出口已经寥寥无几,转而被国内企业大量采购,国内市场迎来消费升级“拐点”,为普洱咖啡产业带来全新机遇。

最近两年,普洱咖啡产业链价值链长期停留在原料端,瞄准新赛道,普洱市加大咖啡产业链补链,与国内40余家咖啡行业龙头企业对接,先后引进隅田川咖啡、金客隆咖啡、瑞幸咖啡、云南农垦等企业到普洱投资建厂,普洱咖啡产业进入了价格上涨、品质提升、市场认可、投资跟进、链条拉长的良性循环发展轨道。

目前,以生产咖啡冻干粉为主的金客隆咖啡普洱工厂正在筹划二期建设

项目。去年底,公司投资4000多万元的咖啡精深加工项目建成投产,包括千吨焙炒生产线、冷萃提取低温浓缩生产线、超低温冻干生产线等技术设备,形成从咖啡烘焙到冻干成品的完整产业链。预计投产后每年将处理咖啡生豆5000余吨,年产冻干咖啡粉150吨。

晶体状的咖啡冻干粉遇水即化,除了冲泡便捷外,为咖啡爱好者追求不同产区、不同处理方法的特有风味等都做到了完好保留。“公司的全部生产线向普洱咖啡从业者开放,为咖啡行业提供个性化代工服务,补齐了普洱咖啡精深加工短板,丰富了普洱咖啡产品形态。”金客隆咖啡公司厂长赵庆义说,冻干技术同样能运用在茶叶、生物医药等产业,为茶、咖、药等产业融合发展带来更多可能。

随着咖啡消费市场快速增长,催生出了咖啡原产地研学、咖旅融合等一批新业态。近年来,普洱咖啡种植村寨投资新建了一批特色咖啡旅游庄园,小凹子咖啡庄园、玉天庄咖啡庄园、淳乐咖啡庄园、天宇咖啡庄园、漫崖咖啡庄园等,成为游客感受咖啡文化必选的打卡地。今年2月,规划投资1.2亿元的南岛河鸭塘精品咖啡庄园项目启动建设,项目建成后将带动思茅区南岛河咖啡传统种植区域打造集咖啡加工体验、文化展示、旅游观光、产品销售为一体的综合性咖啡庄园集群,为游客提供咖啡文化“一站式”体验服务。在南岛河村白沙坡村民小组,由星巴克投资打造的“咖啡星村”项目建设总投资约1.37亿元,以“咖啡体验+田园休闲+原乡宜居”为目标,目前已一期工程已开工,包括“美丽星村”民居改造,星巴克咖啡文化体验中心等,预计今年完工交付使用。

本报记者 沈浩 胡梅君 文/图

见闻

一本特殊的荣誉证书

这是一本特殊的荣誉证书:没有公章,只有歪歪扭扭的9个签名和9枚红手印,却让获得过很多荣誉的姚冬玲心头滚烫,热泪盈眶。

今年7月17日,在马关县白城镇西布甸村一年一度的壮家花饭节上,西布甸村党支部书记田桂香代表全村党员群众,将一本按有9枚红手印的荣誉证书和一包花米饭郑重颁发给姚冬玲时,全场响起热烈的掌声。证书上写满了群众心意:马关县蜀丰食品有限公司不忘初心、牢记使命,在支持我村发展建设中具有突出贡献,特发此证,以存念想。落款是马关县白城镇西布甸村村委会西布甸村支部、西布甸村民小组,代替公章的是9名村干部的红手印和党员群众代表的签名。

这本特殊的证书背后有着怎样的故事?2019年初,正是脱贫攻坚的关键期,当时我们进村路不通,产业散小弱,群众收入低,日子很难过。自从引进蜀丰公司进村发展种植养殖业,短短半年时间,公司不仅帮村里争取项目修通了进村路,硬化了入户路,还采取“公司+基地+农户”的发展模式,让村民不但有了土地租金,还有了务工收入,群众顺利脱贫。”说起这些,田桂香发自内心地感激。

“疫情期间,很多外出务工的村民都留在了村里,为了增加群众收入,公司一方面加大种植养殖业发展,增加务工岗位;一方面组织技术员进村免费开展农村实用技术培训,提升农民的专业技能。现在大家收入高了,生活好了,以后的日子肯定更好。”四组组长李美花说。

“我和小儿子都有残疾,重活干不了、轻活找不着,一年到头只能在田地里讨生活。公司进村后,小儿子长期在基地务工,每年有3万元左右的收入,我也能到基地打零工,做一天就有80元,这在以前想都不敢想。真的非常感谢她们,让我们在家门口就能打工赚钱。”68岁的龙云珍老人说。

“这5年,公司就像是我们的家人一样,村里无论大小事,只要找到公司帮助,他们都会全力支持村里建设。希望公司能常驻村里,带着大家发展产业,把村子建设得越来越好。”七组组长郭传信说。

“一本证书表感恩,9枚手印示长久,一包花米饭寓吉祥。”党员甘板水说,这些年公司对村里的支持帮助,群众看在眼里,记在心里。“进驻马关创业以来,公司收获了很多荣誉,但这本证书是我们最珍视的一份荣誉。”捧着证书,姚冬玲感慨万千。她说,金杯银杯不如群众口碑,这是群众对企业帮扶最大的认可和肯定。

本报通讯员 喻传宏 王玮 记者 张文峰

盘活闲置土地
壮大集体经济

这几天,官渡区金马街道方旺社区的“党员试验田”迎来丰收,一片片绿油油的玉米地里,饱满的玉米长势喜人,农户穿梭其间采摘玉米、搬运装车,异常忙碌。

这块试验田位于方旺社区“一六九”油库铁路运输线上段的大羊村。10多年来,这里因城镇化改革等历史遗留问题,一直处于荒废状态,成为了公认的垃圾场。社区花费大量人力物力清洁,但效果不明显。

“闲置土地问题多,出路何在?”正视问题不回避,扛起责任勇担当,社区党委班子积极探寻破题之道。

“开辟‘党员试验田’,蹚出一条村集体经济发展的新路子。”社区党委书记栗秉建议,党员干部带头示范,在专家的指导下种植玉米和早稻,探索村集体经济增收之路。

决心虽好,成事不易。玉米品种怎么选?种出来产量能高吗?效益能好吗?大家其实都是“门外汉”,心里都没底。

面对一系列新问题,社区邀请中科院西双版纳热带植物园相关专家实地开展种植调研,定期为社区工作人员进行技术指导和技能培训。同时,联合社区“大党委”成员单位,用活政策、资源、区位等优势,形成“育种实验研究+农业教学实践”和“社区主导、部门监督、专人管理”的闲置土地再利用新模式。

清理垃圾、平整土地、开沟修渠、撒肥移栽……今年4月中旬,社区党员群众携手开荒种地,让这块荒地重新焕发出生机活力。“我们拿出30亩荒地作为试验田,种植了西双版纳糯玉米12亩,旱稻12亩,向日葵5亩,其他农作物1亩。”栗秉边摘玉米边介绍,今年种植的糯玉米共1万株左右,经过精心管理,目前已进入采收期,平均每株有2至3个果穗,多的达5个果穗,亩产约800公斤。

下一步,方旺社区将立足实际、因村施策,进一步盘活约450亩的闲置土地,打好村集体经济发展的“组合拳”,促进生态环境保护和闲置土地利用良性循环。

本报记者 茶志福
通讯员 王建梅 尹志丽